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ATA DA 42ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SAÚDE 

CT-SAÚDE/CIF 

No dia quatorze do mês de julho do ano de dois mil e vinte e um, às quatorze horas e quinze 

minutos, por videoconferência pela plataforma Teams, teve início a parte restrita da 42ª 

Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde – CTSAÚDE/CIF, constituído no âmbito 

do Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de 

Conduta Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em 

Mariana/MG. 

A reunião consta em arquivo de memória de áudio e está disponível para consulta dos interessados.  

Da lista de presença registro: Gian Guglielmelli (SES/MG), Alice Matos (SRS Governador 

Valadares/MG), Anne Caroline Luz Grudtner da Silva (Ministério da Saúde), Canuta Rosa Barbosa 

(Prefeitura de Belo Oriente/MG), Ana Beatriz de Souza Silva ( SRS Ponte Nova - SRS/MG), Felipe 

Leite Nisiyama (Ministério da Saúde), Luciene Costa (SETADES/ES), Iara Campos (Ministério da 

Saúde), Ivan Ferreira Brum (Prefeitura Resplendor/MG), Jaqueline Francischetti (Ministério da 

Saúde), Thaís Cavendish (Ministério da Saúde), Eder José Silva (SRS Coronel Fabriciano), Roberto 

Laperrierè (SESA/ES), Rodrigo Leite (SMS Rio Doce/MG), Marilene Romão Gonçalves (Prefeitura 

de Mariana/MG), Sergio Lubiana (Pref. Linhares/ES), Silvia Reis (Ministério da Saúde), Thaís Motta 

Veiga (Ministério da Saúde), Sulamita Martins dos Santos (Pref. de Resplendor/MG), Luíza Surita 

(MPF/FGV), Rita Daniela Medina (MPF/FGV), Nara Sarmanha Cunha (MPF/FGV), Marina 

Sacramento (SEPLAG/MG), Cláudia Laureth (FLACSO), Dandara Silva Cabral (ATI ASPERQD), 

Aline Pacheco (ATI AEDAS), Bruna Mapa (ATI AEDAS), Yasmin Siqueira (ATI ASPERQD), 

Hemerson Oliveira (ATI ASPERQD), Jadilson Oliveira (CRQ Degredo), Joeci Miranda (Comissão de 

Atingidos Aracruz/ES), Cristiane Martins (Comissão de atingidos de Barra Longa/MG), Simone Maria 

da Silva (Comissão de atingidos de Barra Longa/MG), Vera Lúcia (Comissão de atingidos de Barra 

Linga/MG), Mercia Paglioto (Comissão de atingidos de Barra Longa/MG), Luciana de Oliveira 

(Comissão dos atingidos de Regência, Linhares/ES), Brígida Gusso Maioli (Fundação Renova), Igor 

Alexandre Campos Damiani (Fundação Renova), Kelly Cavalete Cardoso (Fundação Renova),  

Marcelo Sacco (Auditoria Ernest Young), Olyverson Lyra Porto (Fundação Renova), Paula Cambraia 

de Mendonça (Fundação Renova), Paula Vieira Gonçalves (Fundação Renova), Ronize Gomes do 

Nascimento (Fundação Renova),  Anderson Almeida Pacheco (Fundação Renova) 

Verificado o quórum de instalação o coordenador, sr. Gian Gabriel Guglielmelli, cumprimentou a 

todos e, após rodada de apresentação deu início aos trabalhos como detalhado a seguir: 

Pauta Geral - Restrita 

Pauta Discussão 

 

 

 

 

 

 

Item “a”: A coordenação questionou se havia considerações à última 

versão da ata da 41ª RO da CT-Saúde e solicitou dispensa da leitura, 

registro que não houve manifestações. 

Levada à deliberação, registro aprovação da Ata da 41ª Reunião 

Ordinária da CT-Saúde. 

Item “b”: Éder Silva informou que os grupos regionais estão com as 

atividades paradas, questionado se os municipios estão buscando 
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1. Pauta Geral: 

 

a) Aprovação da Ata 41ª 

RO da CT-Saúde;  

 

b) Status dos Grupos 

Regionais;  

 

c) Proposta de 

Composição da CT-

Saúde; 

 

d) Resposta ao OFÍCIO 

Nº 3/2021/DCI/GABIN 

(9946172) - Termo de 

Referência para 

Estudos  

Epidemiológicos. 

informações, respondeu que não. Canuta Rosa informou que os 

municípios estão tendo acesso ao shapoint e os dados estão sendo 

lançados no SISÁGUA. Alice Matos informou que, devido a pandemia, 

as reuniões presenciais foram interrompidas e a última reunião 

aconteceu em fevereiro de 2020. Disse que constantemente está em 

contato com os 09 municípios da regional e sempre envia os laudos, tira 

dúvidas e tem acompanhado as coletas de água, lembrou que o 

município de Conselheiro Pena não quis fazer parte do grupo. Canuta 

Rosa disse que o prefeito de Bugre questionou como está o andamento 

da análise do plano municipal. A coordenação informou que, 

considerando a discussão que aconteceu no CIF, o GT-Planejamento irá 

elaborar uma lista com os critérios mínimos que deve conter em todos 

os programas. Disse que os municípios que tem os planos finalizados já 

podem trazê-los para aprovação. 

Jadilson Oliveira questionou quem é o responsável pelo grupo regional 

do Espírito Santo e quais municipios que compõem. Augusto Marchon 

informou que todos os municípios atingidos no estado do ES estão 

dentro desse grupo e ele e o sr. Roberto Laperrierè são os coordenadores. 

Informou que o grupo não está se reunindo, mas estão enviando os 

laudos, destacou que a grande maioria das referências técnicas tem 

acesso ao Vigiágua. O representante da CRQ Degredo solicitou envio 

das informações do Vigiágua. 

Ana Beatriz informou que não tem informações de como estão os 

trabalhos do grupo regional de Ponte Nova, mas demandará ao Carlos 

Eduardo que faça a comunicação com a coordenação.  

Item “c”: A coordenação informou que o CIF solicitou por meio da 

Deliberação CIF nº 499 que as CTs informassem a composição dos 

membros, na sequência, apresentou a proposta de composição dos 

membros. Jadilson Oliveira questionou se já tem posicionamento a quem 

será solicitada a participação dos atingidos como membro na CT, pois 

em contato com o Fundo Brasil foi noticiado que o MPF ainda não 

apresentou retorno. Destacou que a CRQ Degredo tem interesse em 

ocupar a vaga destinada aos atingidos do ES na CT-Saúde. Gian 

Guglielmelli disse que ainda não tem essa resposta, mas acredita que o 

CIF fará o cadastro dos atingidos no sistema SEI de cada CT a partir da 

solicitação formal dos atingidos que informará de qual CT tem interesse 

se ser membro, mas fará esse questionamento à SECEX e reportará na 

próxima reunião ordinária. 

Levada à deliberação, registro aprovação da composição dos 

membros.  

Item “d”: Gian Guglielmelli fez leitura da NT 57/2021 da CT-Saúde 

que foi elaborada em resposta ao OFÍCIO Nº 3/2021/DCI/GABIN. 

Marina Sacramento disse que o Comitê mostrou preocupação com os 

pontos de divergencia do convênio e na ocasião orientou que o 

documento não fosse assinado da forma que estava e propôs o 
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aditamento do convênio por quatro meses na tentativa de dialogar e 

sanar os impasses e em caso contrário o convênio será “perdido”. 

Questionou se não seria melhor tentar novamente o diálogo antes do 

envio da NT nº57/2021, tendo em vista o curto prazo de renovação do 

do aditivo o cenário mudou e “forçou” o diálogo de reanálise da questão. 

O coordenador informou que a presente NT já foi enviada ao CIF 

cabendo a eles decidirem como será dado prosseguimento a esta 

demanda. A representante da SEPLAG disse que pretende dialogar com 

a SECEX para definirem em conjunto qual será o melhor 

encaminhamento.   

Levada à votação, registro aprovação da NT nº57/2021 da CT-Saúde. 

Encaminhamento E42.1 O secretariado deverá encaminhar a ata aprovada para publicação 

no site do IBAMA/CIF. 

Encaminhamento E42.2 O representante da SRS de Ponte Nova deverá enviar comunicação 

sobre o status do grupo regional.  

Encaminhamento E42.3 A coordenação deverá buscar informações da SECEX como será 

feita a indicação dos atingidos na CT-Saúde. 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Informes GTs: 

 

 

 

 

 

 

 

 

a) GT-Água:  

I. Informes;  

 

 

Registro que, às dezesseis horas e dez minutos do dia 14/07/2021, a 

coordenação informou que iria se ausentar da reunião, registrou que os 

itens de pautas foram discutidos com a sua participação, restando 

somente o item “2.a.I, II, II e IV que serão apresentados pela 

coordenadora do GT-Água, sra. Alice Matos.  

Item “a”, I: Alice Matos apresentou o 2º Boletim Interativo do 

PMQACH e que o GT entende que os pontos foram atendidos e por esta 

razão consideram aprovado. Registrou que o GT-Água analisou o 

documento e não encontrou erro, assim está pronto para ser publicizado. 

II: Disse que o GT-Água elaborou o 10º boletim informativo com os 

dados da 31ª, 32º e 33º campanhas de coleta. Informou que será 

publicado no site do dessastre do rio Doce. Questinou aos membros se 

teriam alguma consideração aos boletins apresentados, registro que não 

houve manifestação. 

III: Alice Matos fez breve constextualização da demanda de elaboração 

da NT de revisão do PG38 sobre a Ampliação do PMQACH. Na 

sequência, fez leitura pontual da Minuta de NT. Dandara Cabral 

questionou se nessa revisão abre a possibilidade de solicitação de 

retomada das coletas no território de Degredo, em resposta a 

representante do GT-Água informou que a NT nº54/2021 da CT-Saúde 

solicitou o retorno da coleta em Degredo e ficou acordado as coletas 

podem voltar, respeitando a manifestação dos municípios. Lembrou que 

a FR tem o prazo de 90 dias para implementar a NT nº54.  

Marina Sacramento destacou que a preocupação era exatamente a 

questão de recurso e frisou a necessidade de tentar “amarrar” esse ponto, 

questinou se os membros entendem que tudo pode ser considerado de 
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II. Apresentação do 10° 

boletim trimestral 

PMQACH; 

III. Nota Técnica 

“Ampliação do escopo 

do PMQACH”;  

 IV. Levantamento do 

cumprimento das 

Deliberações 

(Deliberações CIF – 

GT-Água). 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) GT-Estudos:  

I. Informes;  

II. Ofício FR.2021.0955 

(Devolutiva dos 

Estudos da Ambios 

Linhares); 

III. EPISUS - 

Deliberação CIF nº416. 

 

 

 

 

c) GT- Planejamento  

• I. Informes.  

cunho reparatório. Alice Matos disse que foi pensado nos dois cenários: 

reparatório e compensatório, assim foi enviada duas propostas eo que 

vai alterar é o filtro na saída do poço. Alice Matos informou que a NT 

não será levada para o CIF nesse momento, por isso traz à deliberação 

da CT para remeter à apreciação na reunião intercâmaras com a 

particpação da CT-SHQA. 

Levada à deliberação, registro aprovação da NT 59/2021 da CT-Saúde. 

IV: Sulamita Martins dos Santos informou que o sr. Ivam Brum está em 

agenda externa, mas que até o final do dia enviará o levantamento das 

deliberações do GT-Planejamento. Alice Matos informou que assim que 

receber o documento enviará para os membros para conhecimento.  

Item “b”, I: Rita Daniela Fernandes, representante do GT-Estudos, 

informou que o grupo se reuniu no dia 09/07 que discutiu 3 pontos: (1) 

III: EPISUS (Deliberação CIF nº 416). Felipe Nisiyama fez um breve 

resgate da discussão e sugeriu que a CT se manifeste, com base na ata 

da 37ª RO da CT-Saúde; (2) Elaboração do Termo de Referência dos 

EARSH. Destacou que o GT elaborou minuta do TR e aconteceu uma 

reunião com as membros do CIF do Estado. Na sequência, fez leitura 

pontual da Minuta do TR elaborado pelo GT. Foi acordado que o GT 

fechará a proposta do TR e partilhará com os demais mebros da CT para 

conhecimento e contribuições. 

Rita Daniela Fernandes podenrou que partilho com o GT que entende 

que os estudos de saúde não necessariamente deveriam ser feitos em 

todos os territórios, que podiam seguir por amostragem levando em 

considerações municípios semelhantes, mas com relação aos danos 

ambientais entende que sim deveria ser feito em todos os territórios.  

Luciana Souza disse que acompanhou a coleta de dados da AMBIOS 

para elaboração dos estudos e questionou a razão pela qual motivou a 

reprovação dos estudos. Disse que se preocupa com a fala de não 

obrigatoriedade de fazer os estudos em todos os municípios pois seria 

possível que houvesse beneficiamento da FR; (3) II: Ofício 

FR.2021.0955 (Devolutiva dos Estudos da Ambios Linhares), a 

representante da FGV/MPF informou que a CT recebeu o ofício com a 

negativa da FR em fazer a devolutiva por não concordar com os estudos 

e reitera a judicialização no contexto do eixo 2. Gian Guglielmelli disse 

que enviou solicitação ao CIF, pedindo envio do referido ofício ao juízo 

da 12ª Vara Federal de BH/MG e que solicitasse o cumprimento, por 

parte da FR, da deliberação CIF nº 504, mas ainda não recebeu retorno 

da demanda. Sugeriu solicitar ao CIF o pedido de multa por 

descumprimento da deliberação. O coordenador disse que foi pensado 

em fazer a devolutiva sem a particpação da FR, mas a questão que ficou 

pendente foi a participação dos pesquisadores pois a CT não poderia 

custear a participação dos pesquisadores quanto executores dos estudos. 

Rita Daniela questionou se é possível realizar a devolutiva nos 

territórios por videoconferencia. O coordenador ponderou que o maior 
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impecilho é a participação dos pesquisadores, pois o CIF deliberou a 

participação dele via custeio da CT como especialistas e não como 

autores dos estudos, assim o entendimento do CIF é que o custeio deve 

ser feito pela FR. O coordenador lembrou que nas devolutivas nos 

territórios, os atingidos fazem diversos questionamentos aos 

pesquisadores e se a CT custear a participação eles não poderiam 

responder aos questionamentos quanto elaboradores dos estudos o que 

inviabiliza o objetivo da devolutiva à população.  

Item “c”, I: Gian Gugliemelli informou que neste mês não aconteceu 

nenhuma reunião do GT, que iniciaram a NT de Revisão do escopo do 

PG14, mas ainda não foi finalizado. 

Encaminhamento E42.4 O GT-Estudos deverá elaborar de NT sobre o EPISUS, com base na 

ata da 37ª RO da CT-Saúde. 

 

Encaminhamento E42.5 

A equipe do GT-Estudos deverá compartilhar a versão final do TR 

sobre os estudos epidemiológicos com os membros da CT-Saúde 

para obter contribuições e manifestações acerca dos critérios para 

avaliação das propostas das empresas. O prazo para envio dessas 

contribuições e manifestações será de 15 dias, 

Encaminhamento E42.6 O GT-Água deverá encaminhar o status do cumprimento das 

deliberações CIF. 

Encaminhamento E42.7 A SEPLAG e os membros e todos os interessados deverão enviar as 

considerações à revisão do PMQACH até o dia 21/07/21. 

 

 

 

 

 

 

 

3. Pronunciamento dos 

atingidos: 

 

 

 

 

 

a) Finalização do 

Projeto da Assessoria 

Técnica em Barra 

Longa;  

Item “a”: Aline Pacheco informou que o projeto de acessoria da 

AEDAS aos atingidos do município de Barra Longa encerrará no dia 

28/07. Destacou que atuaram por 04 anos no território e que tiveram 

grandes avanços nas ações em saúde. Agradeceu aos membros da CT-

Saúde pois tem noção que as conquistas obtidas na área da saúde tiveram 

a participação efetiva da CT-Saúde. Solicitou que a CT continue 

cumprindo a função de monitorar as ações em saúde do município de 

Barra Longa. Destacou que os atingidos não estão tendo acesso as 

informações sobre a repactuação. O coordenador destacou a ação 

atuante da técnica Aline Pacheco e agradeceu a contribuição que sempre 

teve com as demandas do território e disse que a CT continuará 

exercendo sua função. Mercia Paglioto disse que a comunidade se 

empenhou na elaboração do plano municipal das ações em saúde e após 

sua aprovação a comunidade foi excluída e até hoje não sabem como 

está sendo destinados os recursos do programa. Disse que a questão está 

judicializada, mas “todo dia” a prefeitura faz novos acordos longe dos 

atingidos, mesmo com reiteradas solicitações dos atingidos não há 

retorno. Questionou de que forma a CT pode auxiliá-los ainda mais 

agora com a saída da ATI AEDAS. 

Gian Guglielmelli reforçou que a CT-Saúde vai continuar 

acompanhando todos os projetos de ação em saúde de todos os 
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b) Corte de água no 

Degredo;  

c) Fala livre dos 

atingidos. 

municípios atingidos. Bruna Carvalho solicitou informações sobre os 

estudos toxicológicos mencionados no EPISUS, realizado de 20218, que 

até o presente momento não têm retorno. Felipe Nisiyama respondeu 

que a dúvida será internalizada e posteriormente trará essa discussão. A 

representante da AEDAS informou que enviou ofício à CGVAM e 

aguarda retono. O representante do MS informou que quem gerencia as 

ações do EPSUS é outro setor do MS, mas fará a discussão interna e 

trará para conhecimento. 

Vera Lúcia, reiterou a preocupação acerca do acompanhamento das 

ações em saúde no território de Barra Longa, com a saída da ATI 

AEDAS essa situação tem preocupado a população. Luciana Souza 

registrou o sentimento de tristeza e frustação com a comunicação da 

saída da ATI. 

Item “b”: Jadilson Oliveira contextualizou a demanda que culminou na 

deliberação CIF nº355/2018 que determina que a FR forneça 15lts/dia 

de água para cada morador da CRQ Degredo. Disse que a comunidade 

recebeu o comunicado de quem em fevereiro de 2022 o fornecimento de 

água será cortado e solicitou intervenção da CT-Saúde. Luciana Souza 

solicitou registro de que estão em situação “parecida” na comunidade 

de Entre Rios, pois irão cortar a entrega de água mineral e estão 

enfrenado sérios problemas pois não tem água encanada tratada. A 

coordenação solicitou formalização da demanda. Sobre a demanda da 

CRQ Degredo, a coordenação encaminhou que a discussão seja levada 

em reunião interCT, com a participação da CT-IPCT e CT-SHQA.  

Sergio Lubiana informou que o município já está provocando a 

Fundação Renova buscando alinhamento.  

Item “c”: Joeci Miranda ponderou que os atingidos que compõem as 

comissões vem trabalhando incansavelmente desde 2015 e realizam 

diversas funções que deveriam ser realizadas pela FR, a exemplo da 

comunicação, e nunca tiveram nenhuma bonificação, a não ser o custeio 

ara participar das reuniões presenciais. Destacou que, devido a 

pandemia, os trabalhos nos território se intensificaram e todo o trabalho 

é feito com desembolso próprio. Destacou que quando falam de custeio, 

entende que os representantes de comissão que precisam se deslocar no 

território e participar de reuniões deveriam receber o custeio vindo da 

FR. Disse que levanta essa bandeira para que as CTs, o CIF, a 12ª Vara 

Federal e FR possam olhar as comissões com outros olhos. Disse que 

fazem os trabalhos do CIF, do juiz, da FR, dos advogados e de “todo 

mundo” de forma voluntária e acabam passando por dificuldade. Canuta 

Rosa disse que a comunidade Felisburgo e Perpétuo Socorro estão 

conseguindo “algumas coisas” com a Fundação Renova. Informou que 

a comunidade solicitou via ofício e a FR respondeu questionando qual a 

necessidade e eles estão dialogando. Sugeriu que os atingidos na mesma 

situação procedam da mesma forma.  
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Encaminhamento E42.8 A coordenação da CT-Saúde deverá organizar Reunião InterCT 

com a participação das CTs SHQA, IPCT e Saúde para tratar sobre 

a interrupção do fornecimento de água no Degredo 

Registro que a reunião se encerrou às dezessete horas e quarenta e sete minutos do dia quatorze do 

mês de julho de dois mil e vinte e vinte e um.  

 

 

No dia quinze do mês de julho do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e dez minutos, 

por videoconferência pela plataforma Teams, teve início a parte pública da 42ª Reunião 

Ordinária da Câmara Técnica de Saúde – CTSAÚDE/CIF, constituído no âmbito do Termo 

de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta 

Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG. 

A reunião consta em arquivo de memória de áudio e está disponível para consulta dos interessados  

Verificado o quórum de instalação, o coordenador suplente da Câmara Técnica de Saúde, sr. Roberto 

Laperrierè, cumprimentou a todos e, após rodada de apresentação deu início aos trabalhos como 

detalhado a seguir: 

Pauta Geral - Pública 

Pauta Discussão 

 

 

 

1. Informes Gerais: 

a) Apresentação dos 

participantes;  

 

b) Aprovação da Ata da 4ª 

RO da CT-Saúde;  

 

c) Invasão hacker. 

Item “a”: Registro que houve apresentação dos participantes que 

constam listado nesta ata. 

Item “b”: O coordenador informou que foi aprovada a Ata da 41ª da 

Reunião Ordinária da CT Saúde, e esta seguirá para publicação no 

site do IBAMA/CIF. 

Item “c”: Roberto Laperrierè registrou que o gerenciador do recurso 

de custeio do CIF informou que aconteceu uma invasão hacker em 

reunião do sistema CIF e orientou algumas regras de segurança 

mínimas na tentativa de minimizar reicidência desta ocorrencia e uma 

delas foi o controle de acesso dos participantes nas reuniões. Para 

tanto a coodenação da CT-Saúde enviou ofício ao FBDH e a Fundação 

Renova noticiando o fato e solicitanto que fosse enviada lista, 

constando nome e e-mail, de todos os participantes das reuniões e que 

o controle de entrada seria feito pelo secretariado. Registrou que, 

havendo necessidade de “derrubar” a conexão o novo link será 

enviado somente aos participantes previamente informados.  

 

 

 

 

 

 

 

Item “a”:Paula Cambraia informou que as capacitações iniciaram no 

dia 29/06 e estão sendo realizadas nos polos, 38 municípios aderiram 

e assinaram o acordo de cooperação técnica para participação. 

Registrou que o município de Barra Longa também está participando 

e a prefeitura de Mariana não está participando por definição do 

próprio município, mas que estão buscando soluções para o 

cumprimento da ACP. 
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2. Pauta Geral: 

a) Status Programa de 

Capacitação;  

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Status do Cumprimento 

da Deliberação CIF nº416; 

 

 

 

 

 

 

 

 

c) Pauta do GT-Água:  

I. Apresentação do 2° 

boletim trimestral 

interativo (janeiro a março 

2021);  

 

 

 

 

 

 

 

 

II. Apresentação do 

material elaborado das 

capacitações do PMQACH, 

levando em  

consideração o Ofício CT-

Saúde/CIF nº 06/2020; 

 

 

 

 

 

Marilene Romão disse que o município de Mariana está aguardando 

e busca uma solução mais amigável para essa situação.  

Item “b”: Paula Cambraia informou que foi enviado ofício 

(FR.2021.1094) à CT-Saúde reiterando o posicionamento da 

manifestação anterior. Registrou que a Deliberação nos itens I e II 

que trata das equipes dedicadas, a FR acatou a decisão da CT e retirou 

as equipes dos territórios, quanto aos itens III e IV frisou que as ações 

estão sendo discutidas no eixo prioritário 2 que tramitam no âmbito 

da 12ª Vara Federal de Belo Horizonte e qualquer decisão deve 

acontecer na esfera judicial e ser submetida à apreciação do juiz.  

Item “c”, I: Alice Matos informou que recebeu o boletim e levou à 

apreciação do GT que analisou que estava de acordo com as 

solicitações. Registrou que o próximo relatório deverá conter os 

parâmetros do anexo 20 da portaria de Consolidação que trata das 

análises, mas as coletas de janeiro a março devem estar de acordo com 

a legislação antiga. Solicitou que a FR faça a comunicação ao 

laboratório Tomasi para que atenda a portaria nº 888 do MS. 

A coordenadora do GT-Água informou que o boletim foi aprovado e 

seguirá para publicação. Sobre o próximo boletim trimestral 

interativo, considerando que a CT apresentou a NT nº 54/2021 foi 

aprovada na última reunião do CIF, mas a FR tem 90 dias 

(17/09/2021)  para se adequar, questinou se o terceiro boletim 

interativo será feito de todos os pontos ou somente das estações de 

tratamento de àgua. 

Brígida Maioli registrou que tem o prazo de 90 dias para desenvolver 

o PMQACH revisado e farão a revisão para que seja aprovado pelo 

CIF. Disse que atenderá à NT 54/2021 da CT-Saúde, porém a NT e a 

deliberação CIF não aprovam o plano, mas trazem as bases mínimas 

para revisão. Registrou que o plano será desenvolvido e submetido à 

análise da CT e somente depois será levado para o CIF, e somente 

após esta aprovação será possível sua implementação. Registrou que 

o próximo boletim seguirá no mesmo formato. 

Alice Matos registrou que as bases mínimas e a revisão foram 

aprovadas e houve consenso em tudo e que espera que a revisão 

atenda ao que foi solicitado e deliberado, evitando o “vai-e-vem” na 

tentativa de ganho de tempo. Frisou que espera que não haja 

impecílhos para que o plano seja aprovado e que possa ser 

implementado inda este ano. Brígida Maioli disse que no primeiro 

momento foi para entendimento de como seria o plano e foi necessário 

diversos entendimentos para que conseguisse o consenso. Destacou 

que ainda não protocolaram o plano para revisão ainda porque tem 

questões que ainda desejam discutir com a CT/GT para que a 

aprovação seja efetiva e há pontos que não foram tão especificados 

na NT evitando “indas e vindas”. Registrou que não vão esperar 90 
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III. Envio à CT-Saúde de 

todos os documentos 

relativos ao PG38 que 

contemplem ou mencionem 

o PMQACH;  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

IV. Coletas nos pontos SAC 

e SAI. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

d) Informes do GT-

Planejamento;  

 

 

 

 

 

 

dias para protocolar o plano, mas antes precisam chegar ao 

entendimento em dois pontos da NT. 

A coordenadora do GT-Água solicitou que indicassem os pontos de 

dúvidas. A representante da Fundação Renova pontuou que não ficou 

nítido que a 17ª planilha, referente ao PMQACH versão original, se é 

necessário seu execução, considerando os mesmos parâmetros e 

frequência da primeira versão ou se deve considerar os parâmetros e 

frequência da revisão (NT nº54/2021), disse que essa definição 

interfere nas questões contratuais e na execução. Registrou que a FR 

entende é que facilitará a compreensão de quem faz parte do programa 

e dos que fazem a análise dos pontos ter o mesmo padrão de laudo. 

Alice Matos disse que o entimento da CT é o mesmo da FR.  

Brígida Maioli questionou se a frequência de monitoramento dos 

pontos irão aumentar de um plano para o outro a partir da revisão, 

pois no anterior os pontos sem tratamento eram coletas mensais. Disse 

que não entenderam que teria necessidade de aumento da frequência. 

Alice Matos disse que a intenção é reduzir, que ao invés de ser 

semanal ser quinzenal considerando o período chuvoso e mensal no 

período seco nos pontos que tem tratamento passaria a ser mensal nas 

duas situações. Destacou que na NT não houve diferenciação de 

pontos com dos sem tratamento, mas podem fazer a frequência uma 

vez no mês. A representante da Fundação Renova disse que o registro 

em ata, evita que o plano seja refeito pela CT e dispensa uma NT 

adicional. 

Registro que a planilha acumulativa dos dados (em excel) será elabora 

uma nova que atenda à normativa da portaria do MS, nº888. Alice 

Matos informou que, a partir do momento que a FR e o laboratório se 

programarem para as coletas, que comuniquem os municípios e que 

se, por alguma razão, não autorizarem que a FR comunique 

imediatemente à CT. 

Registro que a coordenadora do GT-Água questionou se há ainda 

alguma dúvida quanto a NT nº 54/2021, em resposta, Brígida Maioli 

disse que não.  

Houve discussão sobre a planilha 1, e ficou acordado que a CT enviará 

ofício incluindo as questões discutidas nessa reunião. Alice Matos 

questinou que se havendo consenso deveria passar pela CIF, Brígida 

Maioli informou que não, basta esse consenso registrado.  

A coordenadora do GT-Água parabenizou a FR pelo material 

produzido do boletim trimestral e registrou que não tem nenhuma 

consideração e o relatório está aprovado na íntegra. 

II: Alice Matos disse que a intenção é saber se o material produzido 

atende às solicitações da CT. Paula Cambraia disse que toda a 

elaboração das capacitações atenderam ao ofício enviado pela CT-

Saúde (nº06/2020) cm todas as questões referentes ao PMQACH. 
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e) Informes do GT-

Estudos. 

 

Registrou que a empresa e o professor contratado foi orientado para 

que todo o material estivesse de acordo com a solicitação da CT-

Saúde. Informou que fizeram uma apresentação para a empresa 

contratada sobre o PMQACH. Registrou que o material que será 

utilizado nas aulas é de propriedade do professor e da empresa 

contratada, frisou que não tem autonomia e nem possibilidade legal 

de disponibilizar esse conteúdo. Reiterou que tiveram todo o cuidado 

e seguiram todas as questões alinhadas ao PMQACH. 

Alice Matos registrou que a equipe da regional de Gov. Valadares que 

iniciou a capacitação elogiou muito o conteúdo e o professor e 

perceberam que realmente a capacitação está muito boa. Ponderou 

que entende a limitação do compartilhamento, mas que o medo é de 

faltar alguma coisa dentro do plano de aula. Ivam Brum questionou 

se seria possível a FR imprimir o material das aulas que já estão sendo 

realizadas, pois facilita o entendimento durante as aulas. Roberto 

Laperrierè disse que as questões de confidencialidade já foram 

superadas, e as capaciatções estão sendo disponibilizadas aos 

profissionais das prefeituras, se houver a impossibilidade de 

disponibilização do material completo, minimamente seria razoável 

convidar a empresa para fazer uma apresentação geral para a CT e 

questionou a viabilidade da solicitação. 

Paula Cambraia disse que não é questão de confidencialidade, mas 

sim a propriedade intelectual do professor e da empresa. Sobre o 

questionamento do representante da prefeitura de Resplendor, disse 

que assim que as aulas iniciarem o material será disponibilizado, em 

módulos, no site (aulas e material de apoio) e todos os alunos têm 

acesso. Sobre a possibilidade de apresentação da empresa Prisma, 

disse que aguardará envio de ofício com a solicitação para 

posteriormente verificar a possibilidade pela empresa. Ronize 

Nascimento informou que se comprometeram com os participantes 

das capacitações que todos os materiais serão enviados por e-mail, 

além de estarem disponíveis no site da plaforma, possibilitando a 

multiplicação da capacitação com os demais representantes dos 

municípios. 

Sergio Lubiana registrou que os participantes das aulas de 

capacitação pelo município elogiaram o professor e a dinâmica das 

aulas. Disse que não vê a necessidade de impressão dos arquivos, pois 

serão disponibilizados na plataforma da empresa e a solução é 

arquivar em mídia digital. Paula Cambraia informou que as ementas 

dos módulos foram apresentadas na CT-Saúde e que seguiram via 

ofício (FR.2021.0657). Roberto Laperrierè registrou que a CT fará 

resgate desse ofício e, porteriormente, se manifestará.  

III: Alice Matos ponderou que o PMQACH está dentro da pauta da 

CT-Saúde, mas a FR entende que ele está abarcado no PG38 que é um 

plano de monitoramento geral, e é tratado na CT-SHQA. Registrou 
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que nunca teve problema efetivo com isso, mas recentemente recebeu 

a comunicação pela CT-SQHA que o PMQACH está com orçamento 

zerado para 2022 e por esta razão viu que há um problema nesse 

contexto, assim solicitou que toda comunicação do PG38 que tenha 

como ponto o PMQACH que seja enviado à CT-SHQA seja enviado 

cópia à CT-Saúde para ciência e acompanhamento. Registrou que a 

notícia só chegou porque está acontecendo a revisão do PG38 e a CT-

SHQA achou importante a participação da CT-Saúde uma vez que o 

PMQACH é acompanhado por ela. 

Brígida Maioli disse que as definições dos programas não são 

enviadas para as CTs, mas sim para o CIF e são protocolados direto 

no CIF. Ponderou que desde a primeira versão do PG38, feita em 

2018, o fluxo é encaminhar para o CIF e o CIF encaminha para as 

CTs pertinentes, por esta razão não sabe a razão de não terem 

compartilhado com a CT-Saúde. Paula Vieira registrou que no e-mail 

que solicitou esclarecimentos sobre a pauta, enviou anexo a nova 

definição do PG38 para conhecimento da CT.  

IV: Alice Matos disse que incluiu este ponto, embora saiba que ainda 

não está no prazo para apresentação, mas o intuito é informar que está 

à disposição para esclarecimentos e que havendo dúvidas podem 

acioná-la. Brígia Maioli disse que estão finalizando o processo e há 

expectativa de apresentar dentro do prazo e que se surgirem dúvidas 

farão contato por e-mail. A coordenadora do GT-Água ponderou que 

a proposta é que a CT-Saúde seja incluída como responsável também 

pelo PG38. Paula Vieira disse que é necessário entender qual a 

solicitação que a CT gostaria de receber para depois alinhar o envio 

das informações. 

Brígida Maioli disse que está aberta para atender a solicitação da CT 

e questionou quais as informações que a CT deseja receber sobre as 

ações do PG38. Alice Matos disse que toda a comunicação que cite o 

PMQACH e que não está publicizado, é o que a CT gostaria de 

receber, em especial às comunicações feitas ao CIF. Disse que a CT 

gostaria de ser convidada para toda e qualquer reunião para discussão 

do tema. Registrou que as informações quando chegam tardiamente 

prejudicam a manifestação. 

A representante da Fundação Renova registrou que não houve 

nenhuma discussão, seja de revisão ou de definição do programa, qua 

a CT-Saúde não estava. Disse entender que houve uma falha do CIF, 

pois a revisão revisada do programa, enviada em dezembro de 2020 

para o CIF e o CIF não enviou para a CT-Saúde. Solicitou à sra. Paula 

Vieira, que sinalize internamente na governança, que sempre que 

protocolar no CIF a definição de programa que sinalize para a CT que 

foi protocolado ou que busque no CIF e compartilhe com a CT. Frisou 

que não houve nenhuma agenda com a CT-SHQA que o PMQACH 

tenha sido pauta e não houve a participação da CT-Saúde. 
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Brígida Maioli solicitou participação nas agendas interCT que estão 

discutindo a revisão do PG38. Alice informou que neste momento 

estão produzindo a NT e que assim que for firmado haverá uma 

agenda com a participação da FR para discussão e entendimento. A 

representante da Fundação Renova destacou que é importante que 

essa discussão aconteça antes da NT ser submetida ao CIF. Alice 

Matos disse que o fluxo é esse, primeiro elabora a NT, que nesse caso 

será NT InterCT, depois convida a FR para discussão e busca um 

consenso das CTs e FR, na sequência leva para apresentação no CIF, 

havendo disenso, será levada à apreciação do CIF para deliberação.  

Item “d”: Marilene Romão informou que o GT está trabalhando em 

três frentes: (1)Minuta da NT de encaminhamento do PG 14 ( com a 

edição finalizada); (2)Minuta da análise do Orçamento 2021 da FR e 

(3)Minuta do check list para avaliação dos planos municipais de ação 

em saúde. Disse que darão seguimento a análise dos planos de 

Linhares/ES e Bugre/MG. Informou que o GT está se organizando e 

em breve trará os produtos para apreciação da CT. 

Item “e”: Roberto Laperrierè informou que estão discutindo três 

assuntos: (1)Deliberação CIF nº 416 - EPISUS; (2) Elaboração do TR 

dos estudos de ARSH em referência à deliberação CIF nº504, 

informou que as reuniões vêm acontecendo e em breve a Fundação 

Renova será convida a participar discussão da elaboração do TR; (3)  

Sobre o Ofício FR 2021.0955 que trata da devolutiva dos estudos no 

território de Linhares/ES, em resposta a FR se manifestou contrária a 

devolutiva, por enteder que o tema está judicializado.  

 

Encaminhamento E42.9 

A Fundação Renova deverá diligenciar junto ao laboratório 

contratado do PMQACH , que emita os próximos laudos e a nova 

planilha em Excel dos resultados, atendendo a nova portaria da 

água ( Portaria GM/MS 888/2021). 

 

Encaminhamento E42.10 

A coordenação da CT-Saúde deverá enviar ofício para a 

Fundação Renova com a planilha dos pontos de coleta da 17º 

planilha e a planilha de revisão do PMQACH com os pontos 

atualizados . Além disso , citar as alterações da NT n 54/2021.  

 

Encaminhamento E42.11 

A coordenação da CT-Saúde deverá enviar ofício com a 

solicitação de apresentação da empresa contratada para as 

capacitações na 43ª RO.  

 

Encaminhamento E42.12 

A Fundação Renova deverá enviar à CT-Saúde todos os 

documentos relativos ao PG38 que contemplem ou mencionem o 

PMQACH, já produzidos ou que serão produzidos. 

 

 

 

Item “a”: Aline Pacheco informou que a ATI AEDAS está 

finalizando o projeto de assessoria no território de Barra Longa. 

Destacou que atuam no atendimento aos atingidos há 04 anos e é 

percebido o avanço nos debates das questões de saúde. Frisou que a 
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3. Pronunciamento dos 

atingidos: 

a) Finalização do Projeto 

da Assessoria Técnica em 

Barra Longa; 

 

b) Fala livre dos 

atingidos. 

AEDAS sai do território, mas o povo continua na luta. Agradeceu a 

CT-Saúde recepção e pela parceria na conquista nas ações em saúde 

da população de Barra Longa. 

Item “b”: A coordenação facultou a palavra para o pronunciamento 

dos atingidos. Simone Silva pontou que o processo de luta do povo 

para acesso às questões de saúde. Destacou que antes da troca de 

prefeito os antigidos perderam o direito de participação, o direito ao 

protagonismo. Frisou que reparação sem participação da vítima não é 

reparação. Registrou que a prefeitura de Barra Longa não representa 

os atingidos e que neste momento, devido a pandemia, estão 

impedidos de fazer a luta, mas que irão continuar resistendo no 

território e tão breve essa pandemia passe retomarão à luta na busca 

pelo protagonismo. Destacou que sem a participação dos atingidos a 

reparação é “retirada de direitos”. 

 

Ao fim dos pontos de pauta e discussões o coordenador da CT-Saúde, sr. Gian Gabriel Guglielmelli, 

agradeceu a presença de todos e, às onze horas e trinta minutos, do dia quinze de julho de dois mil e 

vinte e um, deu a reunião por encerrada. 

 

Registro que a presente ATA foi aprovada na 44ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica 

de Saúde, no dia treze de setembro de dois mil e vinte e um. 
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